

## Отзыв на диссертацию

**Ситниковой Оксаны Геннадьевны**

«Экономико-финансовое сотрудничество стран БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук, профессора Леонтьевой Лидии Сергеевны, включенной в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д505.001.103 по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, доктора наук.

Соискатель Ситникова Оксана Геннадьевна представила диссертацию на тему «Экономико-финансовое сотрудничество стран БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов» на соискание ученой степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. – Мировая экономика. Содержание диссертации соответствует пункту № 24 «Международная экономическая интеграция» паспорта научной специальности 5.2.5. «Мировая экономика».

Считаю возможным допустить соискателя Ситникову Оксану Геннадьевну к защите. Цель исследования представлена автором как разработка теоретических подходов и практических рекомендаций по развитию региональных интеграционных процессов стран БРИКС в условиях фрагментации мирового хозяйства и соблюдения национальных интересов. Научные положения автора, предполагающие, что многовариантное сотрудничество региональных социально-экономических систем углубляет и расширяет возможности интенсификации, развития направлений интеграционных процессов, дополняют научные знания в области мировой экономики.

Следует отметить, что соискатель ученой степени Ситникова О.Г. ввела в научный оборот следующие результаты:

К теоретическим результатам исследования относится реализованная автором систематизация теорий интеграции и сущностных подходов к определению интеграции, что развивает теоретико-методических подходы

экономико-финансового взаимодействия стран БРИКС в новых геополитических условиях.

К практическим результатам исследования относятся: рейтинговый алгоритм оценки уровня участия экономик стран БРИКС в региональном интеграционном сотрудничестве на основе авторской систематизации региональных объединений по уровню интегрированности в экономику объединений (ЕС, ЕАЭС, АСЕАН) и предложенные автором меры по развитию регионального экономико-финансового взаимодействия и региональной интеграции стран-участниц БРИКС.

Диссертация «Экономико-финансовое сотрудничество стран БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов» обладает внутренним единством.

Обоснованность положений научной новизны и выводов диссертации подтверждается:

– применением современных, адекватных изучаемым явлениям, методик сбора и обработки исходной информации, что позволило систематизировать функциональные особенности, возможности и ограничения различных типов национальных и региональных платежно-расчетных систем, применяемых странами БРИКС с позиций их практической значимости для поступательного развития региональной интеграции (С. 48-52).

– использованием в основе обоснования авторского подхода к оценке перспектив развития экономико-финансового взаимодействия стран-участниц БРИКС в экономическое интеграционное объединение (С. 155-167) известных теорий и концепций, обобщенного опыта стран-участниц интеграционных объединений;

– научной новизной разработанных авторских предложений по развитию регионального экономико-финансового взаимодействия в условиях развития региональной интеграции стран-участниц БРИКС и ее развития с

учетом рисков и ограничений интеграционных процессов между странами-участницами БРИКС (С. 168-178).

Основные результаты исследования представлены на многочисленных научных и научно-практических конференциях: на Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы экономической безопасности государства и бизнеса» (г. Новосибирск, Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», 28-29 апреля 2022 года); на X Юбилейной международной научно-практической конференции «Экономика устойчивого развития регионов: инновации, финансовые аспекты, технологические драйверы развития в сфере туризма и гостеприимства» (г. Ялта, Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского, 28-31 марта 2023 года); на IV Всероссийском форуме в Тюмени по экономической безопасности (г. Тюмень, Тюменский государственный университет, 19-22 апреля 2023 года); на V Международной научно-практической конференции «Трансформация финансовых рынков и финансовых систем в условиях цифровой экономики» (Москва, Финансовый университет, 19-20 октября 2023 года) и других.

Материалы диссертации легли в основу практической деятельности Севастопольского филиала ПАО «Промсвязьбанк», в частности разработанная в диссертации методика определения уровня финансового взаимодействия стран позволила повысить качество оценки возможности и целесообразности финансового взаимодействия со странами-участницами БРИКС. Выводы и основные положения диссертации используются в практической работе отдела массового сегмента Севастопольского филиала ПАО «Промсвязьбанк».

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Ситниковой Оксаны Геннадьевны в науку, который выразился в личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования и подготовке публикаций по выполненной работе.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные из чужих работ (текстов) оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Основные положения диссертационного исследования опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки. Общий объем – 4 научные работы, 3,28 п.л.

В качестве замечания следует отнести следующее: недоумение вызывает стиль изложения материала с помощью примечаний, которые выглядят как некоторые пояснения, не получающие последующего развития в тексте (с. 63, 68, 70, 80, 83, 89, 98, 119, 138, 139, 143, 172, 173, 174). Они носят просветительский характер, но никак не научный.

Полагаю, что представленная к защите работа Ситниковой Оксаны Геннадьевны «Экономико-финансовое сотрудничество стран БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов»:

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. «Мировая экономика» и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Леонтьева Лидия Сергеевна  
Доктор экономических наук,  
Профессор

21.05.2025



 Л.С.Леонтьева



итета  
/хова  
25 г.

ЕТ  
Л.  
Л.